

牺牲在台儿庄战役中的 18 岁湖南女兵刘守玟

无名67年后,英雄女兵终于回家了

文 / 朱志庚 邵国栋 李东艳
龚晓翠

今年是台儿庄大捷 80 周年。这场发生在 1938 年的战役,是抗日战争以来中国人民取得的最大胜利,它打击了日本侵略者的嚣张气焰,坚定了全国军民坚持抗战的信心。

在江苏省徐州市铜山县柳山镇陈塘村退休教师陈开灵的家里,珍藏着一张解放前的老照片,照片上是一名稚气未脱的年轻女子——她就是在台儿庄战役中英勇抗日、为国捐躯的 18 岁女英雄刘守玟。

这张泛黄的老照片经历了岁月的洗礼,也见证了战火的无情——在陈开灵老人的叙述中,清秀而英勇的女兵正从硝烟中走来,她的执着和牵挂也变得愈发清晰。



看更多今日女报微信内容,可以扫描二维码,更多新闻、情感、亲子资讯,更多快乐,都可以从中寻找哦!

1 临终遗愿

解放前,柳山镇陈塘村往东不到一公里的地方,是一个很大的乱葬岗,里面沉睡当年在台儿庄战役中牺牲的英烈们,村民都叫它为“乱岗地”。



上世纪 60 年代的一天, 14 岁的陈开灵在学校停课,被奶奶带到乱岗地参加农业学大寨运动。一天中午放学,奶奶给陈开灵讲述了一段让人难以忘怀的往事。

1938 年春天的一个早上,村里的保长突然到陈开灵的奶奶家里通知,说台儿庄那边打起来了,各家各户要全力配合,准备接收伤员。

第二天中午,他们家就住进了五六名伤员,其中一名女兵穿着崭新的军装,躺在窗下的小木床上。女兵没戴军帽,乌黑的短发下一张毫无血色的圆脸还一团稚气。

奶奶从负责抬担架的民夫处了解到,前一天晚上,日本军队和中国军队在台东十八公里处相遇,这个女兵是战地救护员,一直穿梭在硝烟中抢救伤员。当她看到一名熟悉的连长倒在血泊之中,正奋不顾身赶去急救时,突然出现一名日本军官,对方挥舞着军刀,将连长残忍杀害!女兵愤怒了,从地上搬起一块大石头,将日本军官砸倒在地。不料,当她起身之时,一颗子弹击中了她的左胸处。

说话间,女兵微微睁开了眼睛,她费力

地从兜里掏出一封信、一张照片和两块大洋,示意要奶奶帮她寄回家去。

女兵哭着说:“我想妈妈!”奶奶接过物件后,忍不住嚎啕大哭。

黄昏时分,女兵去世了。

两个民夫用担架将女兵送到了村东的乱葬岗,奶奶也跟着来到了墓地。下葬前,奶奶掀开盖着女兵的白布,那安详而美丽的面容就此深深地烙进了奶奶的心里。

安葬好女兵后回到家中,奶奶向军医打听到,这名女兵才 18 岁,是湖南长沙女子中学(今稻田中学——编者注)的一名在读学生,为抗日救亡而离家别校,千里迢迢赶来参加台儿庄战地救护。

2 多方寻亲

奶奶说,台儿庄战役后不久,国军南下,女兵托付给她的信来不及到城里去寄,日本人便来了。村民四处逃生,奶奶将信藏进箱底,谁知突降大雨,箱子进了水,信皮和信纸都泡烂了,只有那张照片保存较好。信的地址奶奶也记不清了,只记得信件的大概内容——女儿离家参军没告知家人,对不起父母,但为抗日救国就不能忠孝两全了。现在有可能已经身死他乡,望父母不要悲伤,抗战胜利后,一定魂归故里。现将身边的两块大洋和一张照片寄回,留作纪念……

陈开灵说,由于种种原因,奶奶最终没能完成女兵的遗愿。

临终前,奶奶告诉陈开灵,一定要记住这名勇敢的女兵,最好能找到女兵的亲属,让女兵的英魂回到家乡。

2004 年 5 月初,为完成奶奶的遗愿,陈开灵联系了徐州当地媒体,希望他们帮忙寻找无名女兵的家人。随后,在媒体和热心人士的帮助下,这名女兵的故事得以广泛传播,湖南省公安厅也参与到寻找行动当中。但仅凭女兵是长沙女子中学学生这一线索,想要找到女兵的家人,希望渺茫……

记者们先后辗转徐州、台儿庄、南京等地档案馆,争取获得更多的线索,但女兵的身份一直没有得到确认。

3 魂归故里

2004 年 7 月 6 日,“七七事变”67 周年纪念日前一天,湖南方面派人来到柳山镇陈塘村,准备将女兵的遗骸带回湖南。

2004 年 7 月 7 日,女英雄归葬于湖南革命陵园,并于当年 9 月 18 日在陵园立碑。

烈士遗骸回来了,但在家乡人为她立起的丰碑上,却无法镌刻她的名字。

就在大家对女兵身份毫无头绪时,稻田中学校友会秘书长谭映天收到一个名为王杏华的老校友的来信。信中说,她从报纸上看见女兵的故事和照片,想起了当时同班有一名叫刘守玟的同学,“我们普 12 班是 1935 年春招生进去的,女兵生前的照片极像刘守玟……”一位名叫黄蕊的老校友的子女也找到谭映天,说自己母亲看了报纸后,也认出这名女兵就是刘守玟。

为了确认,谭映天辗转找到了稻田中学一份 67 年前的旧资料。资料显示,当时校方要求女生的头发只留到和耳朵平齐处,对她们衣着也有特殊要求,而照片中,无名女兵的着装风格、发型头饰以及照片所处的背景都与学校所存档的老照片很相像。谭映天由此确定,牺牲在徐州的女英雄就是稻田中学、也就是当时的长沙女子中学学生刘守玟。

英雄的身份明了了,但她的家又在何方呢?据老同学回忆,刘守玟是汉寿口音。2005 年 10 月,谭映天赶到汉寿县,打听刘守玟的身世和家庭。一次偶然的机会,汉寿县新兴乡军刘村的一个村民找到谭映天,说他们村里大多数人姓刘,有个刘姓大户人家的女儿 1935 年去长沙读书后再也没有回来。根据线索,并在当地政府的协助下,谭映天最终找到了刘守玟的家。

刘守玟牺牲 67 年后,她的族人终于知道了她的下落。湖南革命陵园里的墓碑,终于刻上了她的名字。

到如今,刘守玟魂归故里已有 14 年。英雄有名,寂静的墓园里,总有人前来驻足、祭扫、缅怀,从不间断,从未遗忘。

微信矩阵

当心! 湖南 27 批次食品抽检不合格

近期,湖南省食品药品监督管理局组织监督抽检肉制品、食品添加剂、食糖、食用农产品等食品类别共计 831 批次,其中抽样检验项目合格 804 批次,不合格 27 批次。

不符合食品安全标准、存在食品安全风险的食品有哪些?



请扫描二维码或关注湖南食品药品监督管理局官方微信“食事药闻”,查看 10 月 11 日内容。

高桥大市场获批国家级市场采购贸易方式试点

日前,国家商务部、发改委、财政部、海关总署、税务总局、市场监管总局、外汇局七部委联合发文,同意湖南高桥大市场开展市场采购贸易方式试点,为湖南新添出口便利化政策平台。

市场采购贸易方式能给企业带来哪些好处?



请扫描二维码或关注长沙市商务局官方微信“长沙商务”,查看 10 月 13 日内容。

湖南 5 地入围 2018 中国美丽休闲乡村名单

10 月 8 日,农业农村部发布《2018 年中国美丽休闲乡村名单公示》。经地方推荐和专家审核,农业农村部拟将 150 个村落推介为 2018 年中国美丽休闲乡村,湖南有 5 个村落成功入围。

新上榜的 5 个乡村有你的家乡吗?



请扫描二维码或关注“乡村相见”,查看 10 月 10 日内容。